淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024第 一学期                                                   序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型

	
	
	
	
	2
	
	
	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	项目一   认识花卉
任务1  花卉生产知识入门

	背景分析
	花卉在园林绿化上应用广泛，学生对花卉不够了解，基础不强。但有足够的兴趣。

	学习目标
设    定
	
知识目标：了解花卉及花卉业的发展

能力目标：能说出自己平时见过的花卉。

态度情感目标：激发学生的花卉栽培学学习的热情


	学习任务
描    述
	
任务1花卉的含义
  任务2 花卉的栽培方式
任务3 花卉业的发展
  

	教学情境
创    设
	观看教学图片比较、导入新课；
设问、实例分析总结

	教学资源
准    备
	1、教学设计、课件、教学设备


	教学反思
	





教学过程设计
	主要
步骤
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：知道什么是花卉，如何学好本门课程
	
讲授（口述）、设问
	

课件

	
思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1   花卉含义
	
启发、提问、讨论
	
课件


	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2


	操练（掌握初步或基本能力）
	
任务2  花卉的栽培方式
	
启发、提问、讨论
	
课件
	
讲解加深学生印象


	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3  花卉业的发展
	
启发、提问、讨论
	
课件
	小组讨论、互评、代表发言

	

归纳（知识/能力/素质）
	

学生归纳总结，本节课所了解的知识
	

教师引导、启发、个别讲解指导
	

实例
	

小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

课后观察校园花卉
	
教师指导
	

花房


	
以小组为单位观看

	
总结

	
本次每位同学有何收获
	
设问

	
同学口述
	
小组讨论

	布置
作业
	各小组在校园内注意识别植物
	
	
	




教学过程实施                          
	教学目标：知识目标：了解花卉及花卉业的发展

能力目标：能说出自己平时见过的花卉。

态度情感目标：激发学生的花卉栽培学学习的热情
导入新课：观看图片，设问导入
新课内容：
一、花卉含义
· 狭义的花卉：是指有观赏价值的草本植物。如：凤仙花、仙客来、菊花等。
· 广义的花卉：把具有一定观赏价值，并被人们通过一定技艺进行栽培、养护及陈设的植物。
二、花卉栽培方式
（一） 生产栽培
· 定义：以生产切花、盆花、提炼香精的香花、种苗及球根等为主的生产事业。
· 特点：集约利用土地，经营管理精细，有较高的栽培技术水平，完善的设备（无土栽培、组织培养等）
· （二）观赏栽培
· 定义：以观赏为目的，而非生产性的企业。
· 如：公园、街道、广场、街头绿地、校园、医院及庭圆中栽植的花卉。水上公园等栽培有许多花坛、花境等。我院校园内有花坛如实验楼前
· （三）标本栽培
· 定义：以普及国内外花卉的种类、生态、分类和利用等科学知识为目的。
· 如：植物园的标本区、标本植物温室；公园的各种专类园──牡丹园、月季园。如北京的植物园种类繁多从温度花卉到热带花卉。又如海南的植物园、主要是热带花卉和植物
三、国内外花卉业的发展
（一）国内花卉业发展概况
· 1.我国花卉栽培历史极为悠久，资源丰富。
· 2.我国花卉业的发展和现状
· 3.花卉的健康发展：
·  ①质量问题 
·  ②市场问题  
· 4、我国花卉生产面积和产量 
· 5、全国花卉市场：
· 6、有关标准和条例：
（二）国外花卉事业发展概况
· 1、花卉生产产量、面积和产值
 2、花卉现代化生产经营的特点
· ①温室化生产：温带地区发展花卉离不开温室。
· ②工厂化生产：。
· ③专业化生产：培育独特的花卉种类，形成自己的花卉优势。单一种类的花卉生产便于集约经营和大规模生产。
· 如荷兰的球根生产有数千公顷，其中温室生产的小苍兰120ha，月季切花生产650ha(温室)，香石竹400ha，泰国专门生产热带兰出口，以色列以生产香石竹和唐菖蒲为主；日本大量生产菊花、香石竹、百合、凤信子和月季；波兰也以香石竹生产为主。
· ④采用新的栽培技术：广泛应用组织培养，培养和出售无病毒的试管苗。
· 无土栽培，无土栽培1973年进入商品化生产以后，美国定为十大技术之一。英国香石竹主要采用无土栽培。
· 无菌培养基、间歇喷雾扦插、电照或遮光调节花期等新技术也在一些花卉业发达的国家广泛使用。
· 3、培育新品种、建立育种基地
和品种资源库
· 如果留意近几年荷兰出版的花卉产品名录小册子，定会发现总有几个是新推出的种与品种，而且有不少在我国至今仍为野生花卉。如虎耳草科的落新妇属植物，全世界共有20种，我国就有14种。但长期在山野里沉睡，而美国、荷兰、英国、日本早已驯化改良选育出血红色系、粉色系、白色系等多种多样的新品种群，有切花、盆栽和庭园栽的各种上市类型。



淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024 第一学期                                         序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型

	
	
	
	
	2
	
	
	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	任务2花期调控

	背景分析
	为了满足人们对盆花和鲜切花的需求，花卉必须全年供应，学生需要学会花期调控的基本方法。

	学习目标
设    定
	能力（技能）目标：
会花期调控的方法

	
	知识目标：
掌握花期调控的相关知识。

	
	态度与情感目标：
  让学生主动探究、总结
培养学生吃苦耐劳、团队合作精神，要求具有一定的责任心

	学习任务
描    述
	
任务1  花期调控的概念
  任务2  花期调控的原因
  任务3  花期调控的方法

	教学情境
创    设
	观看图片、总结导入新课；
设问、实例分析总结

	教学资源
准    备
	1.教学设计、课件、教学设备
2.学生查询资料

	教学反思
	


教学过程设计
	主要
步骤
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：会花期调控的方法
	
讲授（口述）、设问、总结
	
课件

	思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1 花期调控概念
	
启发、提问、讨论
	
案例
	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2

	操练（掌握初步或基本能力）
	

任务2  花期调控原因
	
简单介绍
	


课件
	
讲解加深学生印象
顺利进入最终目的任务3

	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3  花期调控的方法
	
讲解
	
案例
分析
	
小组讨论、查询资料

	归纳（知识/能力/素质）
	学生归纳总结，并以表格形式反应
	教师引导、启发
	某组制定的计划
	小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

复习
	

复习
	

花房
实习

	以小组为单位实施小雏菊栽培计划，小组之间比较计划的周密性

	
总结

	
学生不懂的部分
	
设问

	
提问
	
小组讨论

	布置
作业
	各小组考虑按各自计划实施种植小雏菊的可行性
	
	
	


教学过程实施
	告知：
本节课教学任务：
能力（技能）目标：会花期调控的基本方法
知识目标：掌握花期调控的相关知识
态度与情感目标：让学生主动探究、总结，培养学生吃苦耐劳、团队合作精神，要求具有一定的责任
导入新课：结合之前所学知识通过设问讨论方式导入本次课。
概念
1．定义
    花期控制是指通过人为的改变环境条件和采取特殊的栽培方法，使花卉提早或者延迟开花的技术措施。
2.类型：
（1）促成栽培：  开花期比自然花期提早称为促成栽培；
（2）抑制栽培： 开花期比自然花期延迟的称为抑制栽培。
二、为什么要进行花期调控？
可以面对特殊情况进行花期调控，如：今年的疫情给花卉业带来的损失，给我的行业敲响了警，要求我们学习技能的同时也要具备吃苦耐劳的精神，激发学生学习热情。
（１）节庆活动的需要
（２）花卉均衡周年供应的需要
（３）追求特定时期高利润的需要
（４）充分利用设施、场地，提高经济效益的需要 
三、如何进行花期调控？
（一）花期控制的基本原理
1. 营养生长
2. 花芽分化    成花=花芽分化+花的发育（1）温度（2）光照
（二）花期控制的方法
1.通过播种期调控花期（举例说明主要对象是一二年生花卉）
   通过种苗种球定植的早晚调控花期。要注意生产对象的特性，结合具体的繁殖，生长条件来确定定值期，实现预定开花时间。
只需控制繁殖方法、定值期即可预期开花。如：矮牵牛、百日草、鸡冠花…
预计花期：华东地区，国庆
播种：7月下旬～8月上旬，在通风、凉爽、光照的设施育苗
定值：苗出现5～7片真叶第一次摘心，定值营养袋中，枝条6cm长摘心一次，80天左右开花。
2.通过修剪控制花期
方法：整枝、摘心
修剪可以有效地抑制生长，相对延缓它的发育进程。
例如：长春花、四季秋海棠、半支莲、一串红、千日红等。
如：月季花期4～10月(北方)，3～11月(南方)，春季开花最多。秋冬季露地基本不开花。
月季可以通过修剪推迟开花；如：夏天修剪后40-45天开花；冬季修剪后50-55天开花。
如：多年生直立草本，茎基部有时木质化，喜阳光，也能耐半阴。性较耐寒，不耐酷暑，花期6-7月份和9-10月份。播种到开花需要90天左右，摘心可以推迟两到三周开花。
3.通过光照调节花期
适用于对光周期敏感的花卉，如长日照和短日照花卉。通过光周期调控成花诱导、花芽分化与发育、休眠等过程。
（1）长日照处理
方法：在长日照下开花，在日照短的季节，用照明光源补充光照时间－－即人工长日照处理（100LX的光照即可，一般夏天中午的日照强度是10万LX）。
 a  延长明期法
 b  暗中断法
（2）短日照处理
方法：日照之后至日落之前进行遮光处理。
利用短日照进行促成栽培的花卉有：
常用于：菊花、一品红、三角梅等。
4.通过温度调控花期
通过温度的作用调节休眠期、成花诱导和花芽形成、花茎伸长等主要进程而实现对花期的控制。
（1）增温处理   
   促进开花  如：杜鹃、牡丹、天竺葵和茉莉等。
   延长花期   如：非洲菊、大丽花和白兰花等。
 （2）降温处理
   a  延长休眠期推迟开花  如：唐菖蒲 
   b  减缓生长延迟开花  如：瓜叶菊、水仙等
   c  降温避暑继续开花  如：仙客来、四季海棠等
5.通过生长调节剂控制花期（化学方法）
 应用最广泛，生产中使用又有较大的难度，今后的发展将会越来越广泛利用。
赤霉素
打破休眠：如对八仙花、杜鹃等使茎叶伸长生长，促进开花：如紫罗兰、金鱼草、仙客来等
  促进花芽分化：代替低温的春化作用，促进开花。如紫罗兰、秋菊等。
（2）促进花芽分化：如赤霉素、乙烯利。如：6－苄基嘌呤在7－8月间叶面喷施蟹爪兰能增加花头数。乙烯利处理凤梨类花卉促进成花，在广州常用。
（3）生长素－－延迟开花。如吲哚乙酸、奈乙酸、2，4	－D等在花芽分化期前处理秋菊可延迟开花。
（4）延迟开花：  抑制剂B9、多效唑
1000mg/L　B9喷洒杜鹃蕾部，可延迟杜鹃开花10天。100－500mg/L菊花蕾部，可延迟菊花开花1周。

复习思考：
1.判断题：一串红在我国可能是应用最广泛的花坛花卉，尤其是国庆花坛，它的花期控制主要手段是摘心。（   ）
2.花期调控类型包括 ______  和______。
3.花期调控的方法很多，下列____方法不属于花期调控。
 A 调节土壤PH值  B 调节温度  C调节光照  D 控制水肥
4.花期的方法有哪些？
总结回顾



                                                                第    页

学 生 工 作 页

班级：                 学生姓名：               授课时间：            
	课程题目：
	花期调控
	在课本中的页码：75

	课程内容介绍：花卉花期调控的方法

	目标：
	理解花期调控的原理，掌握花期调控的方法

	准备：课前云班课的预习、课本、笔、笔记本等学习用具。
教学过程：
    1.复习回顾上节课内容导入新课；
    2.讲解花期调控的意义，了解花卉设施的作用；
    3.思考花期调控的原理并总结归纳；
4.掌握花期调控5大方法；

知识掌握情况互评：
	序号
	检测项目
	学生自评
	组内互评
	教师检测

	1
	花期调控意义
	
	
	

	2
	花期调控的方法
	
	
	

	3
	课后实训中应用
	
	
	


学习反馈：
1．                                                                   
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
2．                                                                   　






淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024第 一学期                                                序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型

	
	
	
	
	2
	
	
	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	，

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	
 任务2  花卉识别与分类

	背景分析
	学生能够识别部分花卉，但对于花卉分类知之甚少，花卉分类是学习花卉的基础。必须掌握。

	学习目标
设    定
	
知识目标：花卉分类标准；

能力目标：能识别常见露地花卉且会分类；

态度情感目标：激发学生的学习热情。

	学习任务
描    述
	
任务1识别校园内常见露地花卉
 任务2 对所认识的花卉进行分类
任务3 考核
  

	教学情境
创    设
	校园识别

	教学资源
准    备
	校园花卉


	教学反思
	







教学过程设计
	
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：识别常见露地花卉
	
讲授（口述）、设问
	

课件

	
思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1  识别校园内常见露地花卉
	
讲解
	
实例

	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2


	操练（掌握初步或基本能力）
	
任务2  对所认识的花卉进行分类

	
讲解
	
实例
	
讲解加深学生印象


	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3 考核

	
提问
	
实例
	
巩固识别

	

归纳（知识/能力/素质）
	

学生归纳总结，本节课所了解的知识
	

教师引导、启发、
	

实例
	

小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

课后巩固识别校园花卉
	
教师指导
	

校园


	
以小组为单位观看

	
总结

	
本次课每位同学有何收获
	
设问

	
同学口述
	
小组讨论

	布置
作业
	各小组在校园内识别植物
	
	
	




教学过程实施
	教学目标：知识目标：花卉分类标准；

能力目标：能识别常见露地花卉且会分类；

态度情感目标：提高学生的学习兴趣。
导入新课，总结设问、观看图片导入新课
新课内容：
1、 识别校园内常见露地花卉
根据植物的形态特征进行识别
如：梧桐（主干高大直立、树干为绿色）、紫薇（主干及大枝条无皮、夏季开花）
    海桐、瓜子黄杨、麦冬等。
二、对所认识的花卉进行分类
· 1、草本花卉
    （1）一年生花卉：即在一个生长季内完成生活史的植物。
（2）二年生花卉：即在两个年度内完成生活史的花卉。当年只生长营养器官，越年后开花、结实、 死亡。
·    一般在秋季播种，次年春夏开花。
（3）多年生花卉：即寿命在两年以上，一次栽植可多年开花的一类花卉。 
· A 宿根花卉：
· 这类花卉地下部分的形态正常，不发生变态。每到冬季地上部分停止生长，根部以休眠状态越冬，至翌春天暖后重新生长发育，能连续生长多年的草本植物。
· B 球根花卉
    花卉地下根或地下茎变态为膨大的球状，以其储藏水分、养分度过休眠期的花卉。如：水仙、百合、唐菖蒲、大岩桐、马蹄莲、美人蕉、鸢尾等。
· 2、木本花卉
· 定义：茎干有明显的木质部，根据形态又分为：
· （1）乔木花卉—有明显的主干如碧桃、白玉兰
· （2）灌木花卉—没有明显的主干如腊梅、迎春、牡丹
· （3）藤本花卉—茎干不能直立必须缠绕或攀援其他物体向上生长的木本花卉如紫藤、凌霄等
· 三、考核
· 每位同学在本次课必须识别15种花卉且会根据已学分类方法进行分类。
· 
· 作业： 课后复习，巩固所学知识




淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024第 一学期                                            序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型

	
	
	
	
	2
	
	
	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	任务4认识观果花卉

	背景分析
	学生能够认识一定数量的花卉，根据不同的观赏部位分类讲解，本节课主要学习观果花卉的相关知识。

	学习目标
设    定
	能力（技能）目标：
能识别常见观果花卉
学会火棘上盆，并能推广应用

	
	知识目标：
1、 理解观果花卉的概念
2、 掌握火棘的形态特征、火棘习性
3、 掌握基质的配制方法

	
	态度与情感目标：
  让学生主动探究、总结
培养学生吃苦耐劳、团队合作精神，要求具有一定的责任心

	学习任务
描    述
	
任务1  知道观果花卉的特点
  任务2  能识别常见观果花卉
  任务3  能学会火棘上盆方法

	教学情境
创    设
	观看教学图片比较、总结导入新课；
设问、分组操作、实例分析总结

	教学资源
准    备
	1、课前基质配制，插穗的选择，花盆、剪刀、水的准备
2、教学设计、课件、教学设备
3、教学任务单
4、教学一体化教室的准备

	教学反思
	


教学过程设计
	主要
步骤
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：能识别常见的观果花卉
          学会火棘上盆
	
讲授（口述）、设问
	
课件
实体操作
	
思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1   观果花卉特点
	
启发、提问、讨论
	
课件


	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2


	操练（掌握初步或基本能力）
	
任务2  识别常见观果花卉
	
观看图片
简单介绍
	
课件
	
讲解加深学生印象
顺利进入最终目的任务3


	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3  火棘上盆
	
教师演示
学生试着操作
	
实体操作

	小组讨论、互评、代表发言

	

归纳（知识/能力/素质）
	

学生归纳总结，并以表格形式反应
	

教师引导、启发、个别讲解指导
	

已上盆的火棘为例
	

小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

火棘生长过程中的管理
	
教师全程跟踪指导，及时指出
	

花房实习

	以小组为单位管理，小组之间比较成活率、讨论

	
总结

	
观果花卉盆栽中注意的问题

	
设问

	
实体展示
	
小组讨论

	布置
作业
	各小组负责盆栽火棘生长过程中的养护
	
	
	


教学过程实施                                                           
	告知：
本节课教学任务：
1、 知道观果花卉的特点
2、 能识别常见观果花卉（至少5种）
 3、 能学会火棘上盆方法
导入新课：结合之前所学知识观看图片，在复习的同时进行比较，通过设问方式顺利的导入本次课。
任务一、观果花卉特点
观看图片，学生总结。提问的方式：平时所见观果花卉，为什么说其有观赏价值？学生看图片或者举例进行比较观叶、观花有那些，然后通过总结提问导入观果花卉
特点 ：学生通过观察得出结论结合图片展示，提问？举例？


总结举例：奇----形态奇特
丰——果实数量多
巨——果实大
色——色彩丰富
任务二、能识别常见观果花卉
和学生一起回忆在生活中所见的花卉，其中那些是观果花卉？
用图片介绍常见的观果花卉，并简要介绍其形态特征、观赏价值、用途、目前市场上销售前景。
任务三、火棘上盆
火棘形态特征用火棘植株说明特征穿插在上盆过程中讲解



火棘为蔷薇科火棘属常绿小灌木。
短枝梢具枝刺
单叶互生，倒卵状长椭圆形
花白色，复伞房花序
梨果扁圆形，成熟鲜红色，缀满枝头
花期5月，果熟期9月。现场操作
扦插上盆、浇水

（一）火棘上盆
（1、2、3）课前和学生一起准备好
1、基质的准备：沙——筛选后的粗沙。用沙的原因是透水透气性好有利于火棘生根
2、 盆的选择——大小适中，盆的直径在10cm—15cm之间；如果选用新的泥瓦盆应先去火（使用前需要用清水将新盆浸泡2天），若是旧盆应洗净
3、 插穗的准备：插穗的选择—在盛果期发育充实的植株上选择健康、无病虫害、具有本品种特征的半木质化枝条。
4、 装盆—将事先准备好的沙装入盆内、压实、用手将培养土稍加整平，上面留出2～3厘米的沿口，以便浇水
5、 剪插穗—将选好的插穗剪成6至10cm长的小段，上剪口平剪、下剪口斜剪（以利生根），顶部留1到2片叶（其余叶片去除）
6、 上盆—将剪好插入盆中，深度为插穗长度的2∕3（注意不要插倒），每盆按盆的平均间距扦插6根火棘插穗
7、 浇水—上盆后立即浇一次透水，标准为盆的底部有水滴即可
8、 摆放—放庇荫处，期间不要急于浇第二次水，待盆土表面发白时再浇第二次水。因为此时新根尚未长出，吸水能力弱，水多会影响成活
（二）火棘繁殖技术(感兴趣的同学课后可以自己做)
      提问的方式进行补充说明，可不讲
常用扦插和播种法繁殖
播种开花较晚。播种于果熟后采收，随采随播，亦可将种子阴干沙藏至次年春季再播。扦插可于春季2-3月选用健壮的1-2年生枝条，剪成10-15厘米长的插穗，随剪随插；或在梅雨季节进行嫩枝扦插，易于成活。
重点讲解扦插繁殖，扦插繁殖的种类及注意事项，并现场操作。
扦插繁殖：选用插穗的质量、长度、插穗的剪接。现在演示给学生看。
（三）上盆火棘成型后的日常管理盆栽火棘的生长过程中根据实际情况进行管理，并做相关记录
以下课后供学生参考

     
1．浇水：初上盆的火棘，每次浇水要把所有枝干喷湿。新芽长出5cm～6cm后，可一天浇一次水，注意盆土不要太湿，以免影响新根正常生长。新芽长出8cm～10cm后，此时新根已基本形成，可视盆面土不干不浇，浇就浇足，直到盆底流水为止。 
2．施肥：刚上盆的火棘插穗可不施肥，因为插穗本身具有养分而且此时没有根系无法吸收养分。生根后换盆，基质配制时施肥。
生长过程中，由于盆的空间有限，土少、养分不足，要使盆栽火棘长势旺盛，没有肥料是不行的，但必须把握好施肥的时间及数量。为了充分发挥肥料功效，满足火棘生长的需要， 5—6月后每10天用0．2％的尿素液进行盆土和叶面喷施一次，7—9月，用菜籽饼水每10天施肥一次，10--12月，用鸡粪10％稀释后15天施肥一次，次年的1--2月停止施肥。用以上施肥方法，当年新枝可长粗1cm—1．5cm，已成型的火棘盆景，也会年年开花结果，而且果多、果大、果亮，能充分体现其观赏效果。 
3．防病治虫    危害火棘生长的害虫主要有两种：一是刺吸性介壳虫，可使树桩长势衰退，甚至整株死亡，介壳虫的体面有蜡质层，药物难以进入虫体。防治方法：要经常观察，如发现介壳虫要立即用铁丝、木棍或小刀将介壳虫除掉。药物可用0．1％的机油浮剂，喷洒树体，按盆土的1‰埋呋喃丹，通过内吸收杀死虫体。二是蚜虫，一般春、秋两季易发生。蚜虫危害树桩，会使新梢、嫩叶扭曲变形，蚜虫排泄的粪便落在叶、果上面形成小黑点，影响火棘盆景的观赏效果。采用40％的氧化乐果1000倍液，或用80％的敌敌畏800～1000倍液连续喷两次，可杀死全部蚜虫。
4．换盆（过程中在讲解示范）：火棘盆景年年挂果，对养分消耗很快，一般大而深的盆两年换土一次，小而浅的盆一年就要换土一次。换盆时间最好在二月的下旬到清明前进行。在新芽还没有萌发前摘掉树叶和果实，用带有磷钾肥的营养土进行换盆。换盆时，将植株从盆中取出，然后用小铁铲或竹片将四周和底部老根、老土剔除三分之一，再上盆时，先在盆内水孔上面填放碎瓦片，以利通气和排水之后铺一层营养土，然后将植株放人，一面填土，一面用小木棒或竹片将泥土捣实。土一定要比盆口低lcm～2cm，以利于平时浇水。换土后的第一次水要浇足，以后就正常管理。换过盆的火棘盆景，不要频繁搬动，以免伤害新根的生长和改变植株的方位，影响观赏效果。
 




淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024第 一学期                                               序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型

	
	
	
	
	2
	
	
	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	任务5 认识观花花卉

	背景分析
	学生虽然能够认识一定数量的花卉，但对于花卉的观赏特点及相关知识了解较少。

	学习目标
设    定
	
知识目标：理解观花花卉的概念；
能力目标：能识别常见观花花卉；
会瓜叶菊的栽培方法，推广应用；
态度情感目标：培养学生主动探究、总结的学习态度。


	学习任务
描    述
	
任务1  知道观花花卉的特点
 任务2  能识别常见观花花卉
  任务3  会瓜叶菊的栽培方法

	教学情境
创    设
	观看教学图片比较、导入新课；
设问、实例分析总结

	教学资源
准    备
	教学设计、课件、教学设备


	教学反思
	







教学过程设计
	主要
步骤
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：能识别常见的观花花卉
          会瓜叶菊的栽培方法
	
讲授（口述）、设问
	

课件

	
思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1  观花花卉的概念和特点
	
启发、提问、讨论
	
课件


	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2


	操练（掌握初步或基本能力）
	
任务2  识别常见观花花卉
	
启发、提问、讨论
	
课件
	
讲解加深学生印象


	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3  瓜叶菊的栽培
	
启发、提问、讨论
	
课件
	小组讨论、互评、代表发言

	

归纳（知识/能力/素质）
	

学生归纳总结，本节课所了解的知识
	

教师引导、启发、个别讲解指导
	

实例
	

小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

课后栽培管理瓜叶菊
	
教师指导
	

花房


	
以小组为单位观看

	
总结

	
瓜叶菊栽培过程中应注意的问题
	
设问

	
同学口述
	
小组讨论

	布置
作业
	课后管理瓜叶菊
	
	
	


教学过程实施
	教学目标：知识目标：理解观花花卉的概念；
掌握瓜叶菊的形态特征、习性；
能力目标：能识别常见观花花卉；
学会瓜叶菊的栽培方法，推广应用；
态度情感目标：培养学生主动探究、总结的学习态度。
导入新课：观看图片，总结设问导入新课
新课内容：
任务一 观叶花卉的含义及特点
· 观花花卉花色鲜艳美丽，花期长，茎叶平淡无奇，如牡丹、一串红等。
· 花卉不同观赏部位之间的区别与联系:
· 1.观花花卉花色鲜艳美丽，花期长，茎叶平淡无奇，如牡丹、一串红等。
2.观叶花卉花形不美，色泽平淡，但有独特的叶。如文竹、棕竹、变叶木等。
· 3.观茎花卉叶片稀少，花小色淡或花期短，而枝茎都有独特的风姿，如佛肚竹、虎刺梅等。
· 4.观果花卉花小色淡，花期短，茎叶无独到之处，但果实累累，色泽艳丽，坐果期长，如金橘、五色椒、佛手等。
· 5.芳香花卉花型小或颜色单调，但花期长，香味浓郁，如米兰、茉莉、桂花等。
任务二 识别常见观花植物
在校园识别的基础上通过观看图片介绍给学生常见的观花植物及其相对应的观赏特点
任务三瓜叶菊的栽培方法
瓜叶菊的形态特征：
(一)形态特征
· 菊科千里光属
· 形似葫芦科的瓜类叶片，故名瓜叶菊。有时背面带紫红色，叶表面浓绿色，叶柄较长。花为头状花序，簇生成伞房状。花有蓝、紫、红、粉、白或镶色，为异花授粉植物。
瓜叶菊的花语是：喜悦，快活，快乐，合家欢喜，繁荣昌盛。 
适宜在春节期间送给亲友，此花色彩鲜艳，体现美好的心意。 
（一）瓜叶菊的生长习性
1.性喜冷寒，不耐高温和霜冻。好肥，喜疏松、 排水良好的土壤。
2.花期为12月至翌年4月，盛花期3--4月。 
3.可在低温温室或冷床栽培，以夜温不低于5℃，昼温不高于20℃为最适宜。生长适温为10℃—15℃，温度过高时易徒长。 
二、瓜叶菊的栽培管理
(一)培养土配制
　　瓜叶菊喜富含腐殖质而排水良好的沙质土壤，PH为6．5—7．5比较合适。
     分苗后的培养土可以与播种用的培养土相同，进行幼苗练壮。
     上盆时的培养土中均匀放基肥，或者用厩肥、园土、菜饼、细沙，按3：2：1：1的比例配制培养土.
(二)水肥管理
1.水：盆栽保持盆土稍湿润，浇水要浇透。但忌排水不良。冬季注意控制湿度 
2.肥：生长期施薄肥，花期要停止施肥。 
3.土：一般土壤即可。 
4.温：忌炎热，生长适温在15－20℃，在花期内温度可再降低一些10--15，以便延长花期;
   瓜叶菊的花蕾在严冬季节形成，控制适当温度十分重要。 
5.光：生长期要放在光照较好的温室内生长
(三)除侧芽
· 上盆后的瓜叶菊其基部3～4节发生的侧芽应随时抹去，以减少养分的消耗和避免枝叶过于拥塞，从而集中更多的养分供给上部花枝生长，以利于花多花大色艳。
· 可结合扦插繁殖 
(四)换盆定植及后期管理
　1．换盆定植从假植盆中连土将苗取出，带土植入直径15厘米的定植盆中。 
　2．定植后的管理定植后充分灌水，以后根据干湿情况适当浇水。保持最低温度8℃，通风换气，追肥，疏盆，无需遮光。 
(五)上市前的准备及善后
　1．准备除去黄化叶，充分灌水，封套装箱出货。植株开3至4朵花时为最佳上市期。 
　2．善后清理收拾清理花盆，继续进行商品化栽培，部分留作母株培育。 






淮安生物工程高等职业学校课程单元教学设计
2023 -2024第 一学期                                                  序号：
	班 级
	月
	日
	星期
	时数
	第  节
	初、重复课
	类型
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	理实一体

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	课题名称
	任务6 认识观叶花卉

	背景分析
	学生虽然能够认识一定数量的花卉，但对于花卉的观赏特点及相关知识了解较少。

	学习目标
设    定
	
知识目标：理解观叶花卉的概念；
掌握吊兰的形态特征、习性；
能力目标：能识别常见观叶花卉；
学会火棘吊兰的栽培方法，推广应用；
态度情感目标：培养学生主动探究、总结的学习态度。


	学习任务
描    述
	
任务1  知道观叶花卉的特点
 任务2  能识别常见观叶花卉
 任务3  会吊兰的栽培方法

	教学情境
创    设
	观看教学图片比较、导入新课；
设问、实例分析总结

	教学资源
准    备
	教学设计、课件、教学设备


	教学反思
	







[bookmark: _GoBack]教学过程设计
	主要
步骤
	教学内容
	教学
方法
	教学
手段
	学生
活动

	告知
（教学内容、目的）
	
教学目标：能识别常见的观叶花卉
          会吊兰的栽培方法
	
讲授（口述）、设问
	

课件

	
思考、操作
分析、总结

	
引入
（任务）
	
任务1  观叶花卉的概念和特点
	
启发、提问、讨论
	
课件


	
①小组讨论
②代表发言
进入任务2


	操练（掌握初步或基本能力）
	
任务2  识别常见观叶花卉
	
启发、提问、讨论
	
课件
	
讲解加深学生印象


	深化（加深对基本能力的认识与体会）
	

任务3  吊兰的栽培
	
启发、提问、讨论
	
课件
	小组讨论、互评、代表发言

	

归纳（知识/能力/素质）
	

学生归纳总结，本节课所了解的知识
	

教师引导、启发、个别讲解指导
	

实例
	

小组讨论
互评
总结发言

	
训练（巩固/拓展/检验）

	

课后学着栽培管理吊兰
	
教师指导
	

花房


	
以小组为单位观看

	
总结

	
吊兰栽培过程中应注意的问题
	
设问

	
同学口述
	
小组讨论

	布置
作业
	课后管理吊兰
	
	
	


教学过程实施 
	教学目标：知识目标：理解观叶花卉的概念；
掌握吊兰的形态特征、习性；
能力目标：能识别常见观叶花卉；
学会火棘吊兰的栽培方法，推广应用；
态度情感目标：培养学生主动探究、总结的学习态度。
导入新课：观看图片，总结设问导入新课
新课内容：
任务一 观叶花卉的含义及特点
· 观叶植物：以观赏叶形、叶色为主的植物；
· 盆栽观叶植物：栽培于花盆等容器中的观叶植物。
· 特点：
· (1)株形优美，叶形和叶色漂亮、多变，观赏价值高；
· (2)喜(半)荫或比较耐荫；
· (3)能够适应不良的环境条件；
· (4)不易发生病虫害。
· 盆栽观叶植物的优点：
· (1)室内观叶植物具有其它观赏植物无以比拟的耐阴性。
· (2)观赏周期长。
· (3)管理方便。
· (4)种类繁多，姿态多样，大小齐全，风韵各异，能满足各种场合的绿化装饰需要。
任务二 识别常见观叶植物
在校园识别的基础上通过观看图片介绍给学生常见的观叶植物及其相对应的观赏特点
任务三 吊兰的栽培方法
吊兰的形态特征：
常绿多年生草本，地下部有根茎，肉质而短，横走或斜生；
叶细长，线状披针形，叶片边缘金黄色，基部抱茎，鲜绿色；
叶腋抽生匍匐枝，伸出株丛，弯曲向外，顶端着生带气生根的小植株；
花白色，花被6片，花期春夏季。
常见栽培品种有：
银边吊兰，叶片边缘为白色；
金边吊兰，叶片边缘为淡黄色；
银心吊兰，叶片中部为白色条斑；
金心吊兰，叶片中部为淡黄色条斑。 
（一）吊兰的生长习性
喜温暖湿润，喜半荫，夏季忌烈日，土壤要求疏松肥沃，室温20℃时，茎叶生长迅速，冬季温度要求不低于5℃。
（二）吊兰的栽培方法
1. 基质 吊兰对各种土壤的适应能力强，栽培容易。可用肥沃的沙壤土、腐殖土、泥炭土、或细沙土加少量基肥作盆栽用土。 
2. 繁殖方法 通常用分株法繁殖，除冬季气温过低不适宜分株外，其他季节均可进行。也可剪取花茎上带根的小苗盆栽。 
3. 浇水 吊兰喜湿润环境，盆土易经常保持潮湿。但是，吊的肉质根能贮存大量水分，故有较强的抗旱能力，数日不浇水也不会干死。冬季5度以下时，少浇水，盆土不要过湿，否则叶片易发黄。 
4. 施肥 生长季节每两周施一次液体肥。花叶品种应少施氮肥，否则叶片上的白色或黄色斑纹会变得不明显。环境温度低于4度时停止施肥。 
5. 光照 吊兰喜半阴环境，可常年在明亮的室内栽培。在室外载培的吊兰，夏日在强烈直射阳光下也能生长良好。但是，常期在室内载培的吊兰，应避免强烈阳光的直射，需遮去50～70%的阳光。 
6. 温度 吊兰耐高温。适宜温度为15度以上，冬季越冬温度4度以上。 
7. 湿度 喜湿润环境，为使吊兰清新鲜绿，可经常向叶片喷水清洗。 
8. 修剪 平时随时剪去黄叶。每年3月可翻盆一次，剪去老根、腐根及多余须根。5月上、中旬将吊兰老叶剪去一些，会促使萌发更多的新叶和小吊兰。 






